

Монеты в честь Дня независимости

Национальный банк в честь празднования Дня независимости с 11 августа ввел в обращение пять видов коллекционных монет: серебряную и медно-никелевую "Барсбек - каган кыргызов" серии "Эпоха Кыргызского каганата", серебряную и медно-никелевую "Кумбез Манаса" серии "Памятники истории и архитектуры Кыргызстана" и серебряную "Филин" серии "Красная книга Кыргызстана". Номинал серебряных (проба 925) - 10 сомов, медно-никелевых - 1 сом.

Основной сюжет монеты "Барсбек - каган кыргызов" - изображение кыргызского воина, облаченного в боевые доспехи, верхом на коне. Это собирательный образ кыргызского кагана Барсбека, внесшего свой вклад в становление и укрепление кыргызской государственности. На заднем фоне размещено его многочисленное войско, а в верхней части в небе изображена туча в виде головы барса - аллегория кагана. Особенностью серебряного варианта является использование технологии оксидирования для эффектного рельефного выделения всадника на матовом поле.

Главным элементом монеты "Кумбез Манаса" является изображение мавзолея в Таласской области, героев эпической трилогии "Манас" и сказителя - манасчы.

Изображение филина на фоне горного пейзажа Кыргызстана на одной монете выполнено технологией цветной тампонной печати. На оборотной стороне представлены стилизованные изображения животного мира Кыргызстана.

Каждый "червонец" помещен в акриловую капсулу и упакован в отдельный футляр с приложением сертификата. Причем, по словам начальника

экспертного отдела Управления денежной наличности Нацбанка Алексея Фалеева, извлечение из капсулы приводит к потере их нумизматической ценности: делать этого нельзя ни в коем случае.

Главной целью выпуска коллекционных металлических денег является популяризация Кыргызской Республики, говорит он. Да и в республике интерес к ним растет, добавляет его коллега главный экономист экспертного отдела Медина Апыралдиева: в среднем тираж серебряных монет реализуется в стране в течение четырех-пяти лет, медно-никелевых - за 1 месяц или год. На этот раз серебряные выпущены тиражом в 2 тыс., медно-никелевые - 5 тыс. штук и только "Филин" - в 3 тыс., так как изображения животных, по словам А. Фалеева, в мире популярны больше. Приобрести их можно в Нацбанке: серебряные "Барсбек - каган кыргызов" за 2 тыс. сомов, "Кумбез Манаса" - за 1 800, "Филин" - за 1 500, медно-никелевые - за 100 сомов. С годами ценность таких объектов нумизматики возрастает. Так, монета "Золотой Манас", стоившая изначально 3 тыс. сомов, ныне оценивается в 51 тыс. сомов. За монету "Архар", когда-то оцененную в 3 500 тыс., на недавнем аукционе выложили 17 тыс. сомов. Словом, приобретение их - выгодное вложение.

Все коллекционные денюжки имеют статус официального платежного средства на территории Кыргызской Республики и оцениваются в таком случае по номиналу. Однако понятно, что приобретший их за полторы или две тысячи сомов не станет расплачиваться ими за проезд в маршрутке.

В заключение добавим, что эскизы монет разработали художники Мурат Сагинбаев и Каныбек Турумбеков, а отчеканили их в Казахстане и Словакии.

Алия МОЛДАЛИЕВА.
Фото Нацбанка КР.

